
高雄市田寮區新興國小校訂課程教學設計 

《閱讀悅讀一年級下學期》 

一、設計理念 

閱讀能力是每位學生應具備的基本知能，本校為使學生能在海量知識的現在社會中，能

充份吸收及理解書本知識，並善用圖書館圖書資源，因此設計此份教學計畫。 

圖書館是每所學校都有的學習空間，如何善用圖書館，達成孩子喜歡來此借書、看書，

則有賴於學校如何經營規劃，從而達成孩子閱讀理解能力的提升，也能使學習更豐富有趣，

進而養成個人主動學習與終身學習習慣的養成。 

一年級下學期承接上學期之閱讀基礎素養，本學期課程從圖書的結構與功能談起，包括

圖書的結構、圖書的功能及雲水書車，繪本導讀是眼睛公主，以淺顯的圖畫和文字，讓學生

能瞭解眼睛的重要，並愛護眼睛。最後是閱讀理解策略--六何法的說明和介紹。 

期望透過本課程的學習，讓學生喜歡圖書館，喜歡閱讀，從閱讀中可以習得豐富且有用

的資訊，也能將習得的知識運用於各學習領域的學習，提升整體的學習效益。 

二、教學設計 

實施年級 一年級下學期 設計者 
侯人俊、蔡如昕、程永宏、郭

淑娟 

跨領域/科目 國語文、生活 總節數 20 

總綱核心素養： 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質，發展生命潛能。 

學習 

重點 

學習 

表現 

國語 5-I-4了解文本中的重要訊息與觀點。 

國語 5-I-9 能喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 

國語 5-I-8 能認識圖書館(室)的功能。 

生活 2-I-1 以感官和知覺探索 生活中的 人、事、物， 覺察事物及環境的特

性。 

生活 4-I-2 使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創作的樂趣。 

學習 

內容 

國語 Ab-I-6 1,000 個常用語詞的使用。 

國語 Ad-I-2 篇章的大意。 

生活 E-I-1 生活習慣的養成 。 

生活 C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。  

 

 

 

 

 

 

 



 

概念架構 導引問題 

 
 

 

1.圖書的結構有哪些？ 

2.圖書的功能為何？ 

3.雲水書車的功能？如何善用雲水書

車？ 

4.愛護眼睛的重要和方法？ 

5.閱讀理解策略--六何法是指那些？ 

學習目標 

1.引導學生認識圖書的結構 

2.引導學生認識圖書的功能 

3.瞭解雲水書車的功能，並能善用雲水書車。 

4.引導學生瞭解眼睛的重要，並愛護眼睛 

5.閱讀理解策略--認識六何法 

融入之議題 
（學生確實有所探討的

議題才列入） 

實質內涵 
閱 E8 低中年級以紙本閱讀為主。 

閱 E12 培養喜歡閱讀的態度。 

所融入之單元 
 若有議題融入再列出此欄。 

 說明上述議題融入於哪一個單元/節次中‧ 

學習資源 圖書館、書插、電腦、投影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱讀悅讀

(一下)

圖書的結構與
功能

圖書館的結構

圖書的功能

雲水書車的功能
及善用雲水書車

繪本導讀：
眼鏡公主

愛護眼睛的重
要和方法

閱讀理解策略 六何法



 

學習單元活動設計 

學習活動流程 時間 備註 

一、圖書的結構與功能 (共 10節課) 

(一)圖書的結構(第 1-4節) 

1、認識書的結構~書的外表 

書的外表有封面、書背、封底、書腰。 

(1)說一說，書的封面有哪些訊息? 

書名、作者、繪圖者、翻譯者。 

(2)說一說，書背有哪些訊息? 

書名、作者、繪圖者、翻譯者、書標(只有圖書館的書才會貼)、

出版社。 

(3)說一說，封底有哪些訊息?  

推薦語、ISBN……。 

(4)封面還有一個加長內頁稱為「折口」。 

觀察一下傳達哪些訊息?功能是什麼呢? 

作者簡介、書的簡介或出版社已出版書目。折口千萬別當書籤使

用喔！ 

(5)買新書時，有時在書的封面會看到一條細細長長的書腰，看一

看，上面又有什麼訊息呢? 

2、書的內部有蝴蝶頁、書名頁、序文、目次、正文、後記、版權頁。 

(1)蝴蝶頁又叫做扉頁喔！為什麼要有蝴蝶頁呢?  

蝴蝶頁除了簽名，它的的插畫或顏色有時會暗示故事的內容喔！ 

(2)書名頁：有了封面，為什麼還要有書名頁呢? 

書名頁是最具權威的，如果與封面的書名有不同時，要以書名頁

上的書名為準。有些書名頁，會畫上圖畫，這些畫面有時是故事

的開始，有時是重要的線索。 

(3)序言：有自序和他序，它們有什麼差別呢? 

(4)目次：說說看，曾經在哪些書看過目次，目次可以幫助我們讀者

了解什麼? 

記載書中各章節標題在第幾頁。可以清楚知道全書的大綱。 

(5)正文：正文是一本書的主體，是故事內容，是知識學問。書籍沒

有了正文會如何……? 

(6)後記是作者寫在作品或書籍之後的序文，用以介紹寫作經過，或

對作品的評價。 

(7)版權頁是書的出生證明，詳盡的記載書的基本資料。也宣示要尊

重智慧財產權。 

(8)有些學術用書和工具書還有附註、附錄、索引、參考資料等。 

 

(二)圖書的功能(第 5-7節) 

1、圖書的用途十分廣泛，都能增長大家的知識，可分為「故事類」 和

「非故事類」。 

2、「故事類」圖書內容帶有虛構部分，用來休閒或增加想像能力。「非

故事類」又叫做「知識類」圖書，內容都關於真實的事物。可做為

參考資料的用途。 
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口頭問答 

操作評量 

學習評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭問答 

操作評量 

學習評量 

 

 

 

 

 



 

 

 

(三)雲水書車(第 8-10節) 

1、雲水書車介紹 

(1)教師向學生說明，何謂雲水書車？ 

(2)由老師協助學生辦理雲水書車的借書證。 

2、善用雲水書車 

(1)依雲水書車排定日期，帶領學生前往閱讀。 

(2)提醒學生要愛護書本，若要借閱，依規定辦理借閱手續。 

 

二、繪本導讀(共 6節課) 

    眼鏡公主 

活動一:了解眼睛的重要(第 11-12節) 

(一)引起動機 

1、矇眼體驗 

2、了解眼睛的重要 

(1)請學生想一想、說一說為什麼眼睛很重要？ 

(2)老師作結：眼睛被人稱為靈魂之窗，如果看不見生活會變得不方

便。 

(二)發展活動：繪本導讀:眼鏡公主 

1、由老師和學生共同閱讀繪本 

2、師生共同討論並歸納書中提到的護眼絕招 

→常做眼睛體操 

→多吃綠色蔬菜和紅蘿蔔 

→看書時光線充足、睡眠也要充足 

→定期檢查視力 

→常做戶外運動 

→看遠的地方 

→不在搖晃的車子裡看書 

→不在太陽光下看書 

→不把尖銳的物品（剪刀、鉛筆），對著別人或自己。 

→看電視要保持距離，看 30分鐘要讓眼睛休息 

→不要戴別人的戴眼鏡 

→多吃綠色蔬菜、紅蘿蔔、枸杞、深海魚類和水果 

→看電視時應距蘺３公尺以上。 

→不要趴者，躺著看書。 

→必須在良好光線下看書、寫字。 

→夜間閱讀時除桌燈外，室內燈亦要打開。 

→避免光線直射眼睛，光線最好由左後方來。 

→閱讀卅分鐘，請休息五分鐘再繼續 

→姿勢要端正，書與眼睛距離３０公分左右。 

→避免看字體細小，印刷不良的讀物。 

3、健康律動操:眼睛體操 
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口頭問答 

操作評量 

學習評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭問答 

操作評量 

學習評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4、分享平日用眼習慣 

(1)我怎麼使用眼睛？ 

(2)我怎麼保護眼睛？ 

(3)老師作結：如果不從小保護眼睛，等到近視就來不及了。 

5、認識護眼方法: 

(1)「規律用眼 3010」：是指讀書、寫字、使用 4C產品等近距離用眼

達 30分鐘後，要讓眼睛休息 10分鐘。 

(2)「戶外遠眺天天 120」：一天到戶外活動的時數累計有無達到 120

分鐘。 

(3)看電視時應距蘺３公尺以上(即電視機對角線的 6至 8倍)。 

→使用捲尺量教室內電視的對角線長度，了解看電視時的距離實際

上有多遠。 

(4)養成良好的讀書寫字習慣 

→不要趴者，躺著看書。 

→必須在良好光線下看書、寫字。夜間閱讀時除桌燈外，室內燈亦

要打開。避免光線直射眼睛，光線最好由左後方來。 

→閱讀卅分鐘，請休息五分鐘再繼續。 

→姿勢要端正，書與眼睛距離３０公分左右 

→避免看字體細小，印刷不良的讀物。 

→不可在榣動的車上看書。 

(5)一起做眼睛運動操 

→眼睛轉圈圈：眼睛由上以順時針方向旋轉五圈，再以逆時針方向

轉五圈，之後眼睛眨五下，如此反覆數次。 

→手指忽近忽遠法：食指擺在鼻樑前，兩眼瞪視十秒鐘，再將食指

移開，注視遠方景物，如此反覆數次，可調節睫狀體肌肉，使其

恢復彈力。 

(三)綜合活動 

老師總結：今天我們一起認識了眼睛的重要性，如果希望有一雙美麗

又清晰的眼睛從平常就要好好保護他們喔！ 

 

活動二:eye眼大會(第13-14節) 

(一)引起動機 

複習 3010愛眼口訣及眼睛健康操 

(二)發展活動 

1、上台分享寶貝我的眼睛學習單，我做了哪些對眼睛有益的事。 

2、唉呦我的眼：科普閱讀，眼球構造及眼睛常見疾病。 

3、教師準備好書籍，指導學生如何閱讀 

(1)可以透過圖片認識與了解眼睛的構造。 

(2)透過閱讀，從文字、圖片與圖說，了解眼睛構造。 

(三)綜合活動 

1、我是神探：老師呈現不同動物的眼睛，同學猜猜看是哪種動物的

眼睛，請同學討論後，並上台發表結果，之後再由老師揭示答案。 

2、兒童視力保健影片：請觀賞由衛生福利部國民健康署製作的 
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口頭問答 

操作評量 

學習評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



兒童視力保健影片 https://www.youtube.com/watch?v=nogjEGjXLq0 

 

活動三:：畫 eye眼小書(第 15-16節) 

(一)引起動機 

1、教師提問:想不想創作 eye眼小書?可以自己更清楚如何愛護眼

睛，也能讓自己的作品分享給他人，共同維護眼睛健康呢! 

(二)發展活動：小組或個人進行 

1、同學討論：如何創作自己的 eye眼大冒險小書?一頁想出小 eye遇

到的問題，另一頁想出如何解決。 

2、自製小書：教師發下圖畫紙，指導學生摺成小書的形式 

3、創作小書:引導學生要圖文並呈，可以參考圖鑑或繪本的圖片進行

繪製，有問題隨時找老師討論解決。 

(三)綜合活動 

教師總結這次教學活動的重點，也請同學分享介紹自己的創作，學習

聆聽與分享。 

 

三、閱讀理解策略(共 4節課) 

    認識六何法(第 17-20節) 

1、何人？何時？何地？何事？為何？如何？」六種不同問題類型， 

2、引導學生使用六何法，提升對文本內容的理解。 

3、引導學生找出關鍵詞，請學生朗讀全文後，圈出關鍵字。 

4、教師示範提問 

5、分組練習提問 
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口頭問答 

操作評量 

學習評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭問答 

操作評量 

學習評量 

 

https://www.youtube.com/watch?v=nogjEGjXLq0


附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

圖書的結構 
引導學生認識圖書的結

構 

知道書的結構(書的外表

和書的內容) 

口頭問答 

操作評量 

學習評量 

正確回答 

正確走到圖書館 

正確學習課程 

圖書的功能 
引導學生認識圖書的功

能 

知道圖書可分為「故事

類」 和「非故事類」，並

瞭解兩者的差異和不同 

口頭問答 

操作評量 

學習評量 

正確回答 

遵守借還書時間 

遵守圖書館禮儀 

雲水書車 
瞭解雲水書車的功能，

並能善用雲水書車 

瞭解雲水書車的功能 

能善用雲水書車做閱讀 

口頭問答 

操作評量 

學習評量 

正確回答 

瞭解雲水書車功能 

遵守雲水書車禮儀 

繪本導讀：眼

睛公主 

引導學生瞭解眼睛的重

要，並愛護眼睛 

瞭解眼睛的重要 

瞭解愛護眼睛的方法 

創作 eye眼小書 

口頭問答 

操作評量 

學習評量 

正確回答 

正確愛護眼睛 

正確學習課程 

閱讀理解策

略--六何法 

閱讀理解策略--認識六

何法 

瞭解六何法 

使用六何法，提升對文本

內容的理解 

口頭問答 

操作評量 

學習評量 

正確回答 

正確使用六何法 

正確學習課程 

國民小學及國民中學學生成績評量準則 

第 五 條 

國民中小學學生成績評量，應依第三條規定，並視學生身心發展、個別差異、文化差異及核

心素養內涵，採取下列適當之多元評量方式： 

一、紙筆測驗及表單：依重要知識與概念性目標，及學習興趣、動機與態度等情意目標，採

用學習單、習作作業、紙筆測驗、問卷、檢核表、評定量表或其他方式。 

二、實作評量：依問題解決、技能、參與實踐及言行表現目標，採書面報告、口頭報告、聽

力與口語溝通、實際操作、作品製作、展演、鑑賞、行為觀察或其他方式。 

三、檔案評量：依學習目標，指導學生本於目的導向系統性彙整之表單、測驗、表現評量與

其他資料及相關紀錄，製成檔案，展現其學習歷程及成果。 

特殊教育學生之成績評量方式，由學校依特殊教育法及其相關規定，衡酌學生學習需求

及優勢管道，彈性調整之。 


